

Отзыв

на автореферат диссертации Дорофеевой Виктории Вячеславовны на тему «Формирование системы адаптационного менеджмента предприятий обрабатывающей промышленности», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)»

Основой успешного проведения реформ в российской экономике являются эффективно функционирующие и конкурентоспособные предприятия. В условиях усиливающейся социально-экономической нестабильности актуальным является поиск подходов и механизмов, способных обеспечить улучшение экономического положения и развития промышленных предприятий, в том числе в обрабатывающей сфере. Понимание значимости теоретических и практических проблем эффективной деятельности промышленных предприятий определило внимание соискателя на проведении исследования в данной области, что свидетельствует в пользу её новизны и значимости.

Наиболее существенными результатами, полученными лично диссидентом являются следующие.

На основе анализа существующих проблем адаптации отечественных предприятий к изменяющимся условиям внешней среды диссидент внес существенный вклад в формирование новых знаний относительно деятельности предприятий, функционирующих в условиях конкурентной внешней среды, выявив особенности текущего момента и существующие проблемы адаптации предприятий обрабатывающего сектора экономики России.

Несомненным достоинством диссертации является высокий уровень обоснованности выдвинутых научных положений, характеризующих новизну

диссертационной работы. При их обосновании соискатель опирался на зарубежные и отечественные исследования в области развития теории управления социально-экономическими системами.

Заслуживает внимания предлагаемая логика обоснования необходимости разработки и содержания методологии адаптационного менеджмента, направленного на обеспечение достижения поставленных целей наилучшим для предприятия образом, т.е. максимально используя адаптационный потенциал предприятия и адекватно реагируя на возможности или угрозы внешней среды.

В этой связи особый интерес представляет предложенный автором в рамках разработанной методологии алгоритм формирования стратегии адаптации предприятия, обеспечивающий методическую основу для обоснованного выбора соответствующей стратегии и альтернативного варианта бизнес-плана адаптации. Такой инструментарий адаптационного менеджмента важен с теоретической и практической точек зрения, поскольку обладает преимуществом нацеленности на создание и реализацию конкурентного превосходства предприятия в рыночной среде.

К достоинствам работы следует также отнести предложенный единообразный подход к информационно-аналитическому исследованию внешней среды, реализуемый на основе метода расстановки приоритетов, с использованием разработанной автором таблицы оценок.

Большую ценность представляет практическая направленность диссертационной работы. Автором разработаны и внедрены в практику деятельности ряда предприятий методические рекомендации по формированию механизма управления предприятиями в условиях обострения конкуренции и быстро изменяющейся внешней среды, которые дают возможность полноценно реализовать авторскую концепцию адаптивного менеджмента, осуществляя объективную оценку состояния предприятия как на количественном, так и на качественном уровне.

Значительный интерес представляет предложенный методический подход к оценке качества функционирования системы адаптационного менеджмента предприятия обрабатывающей промышленности, в основу которого положен единый обобщенный критерий – комплексный показатель адаптивности. Методика достаточно проста в применении и может быть широко использована на промышленных предприятиях, адаптирующихся к конкурентной рыночной среде.

В качестве замечания следует отметить отсутствие пояснений к способам встраивания предложенной методики адаптационного менеджмента к специфическим условиям конкретных предприятий.

В целом диссертация Дорофеевой В.В. представляет собой законченное исследование, выполненное на высоком теоретическом уровне. Изложенные выводы и предложения опубликованы в ведущих научных изданиях и журналах.

Работа отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, может быть допущена к защите, а её автор, Дорофеева Виктория Вячеславовна, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Профессор кафедры Управления
ФГБОУ ВПО «Новосибирский
государственный университет
экономики и управления «НИХ»,
д.э.н., профессор

630099, Россия
г.Новосибирск, ул.Каменская, 56
8(383)243-95-18
gusev@nsuem.ru



Гусев Ю.В.